

ДОНСКИЯ ВОЙСКОВЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СЕНТЯБРЬ

1991

№



3

Издавались с 1841 по 1871 год. С 1872 по 1919 год выходили «Донские областные ведомости». В апреле 1991 года Союз казаков Области Войска Донского возобновил издание «Донских войсковых ведомостей».

Приложение к газете СКВО «Красное знамя» № 199 (21819), выпущенное совместно с малым предприятием «Елень» Союза казаков Области Войска Донского

казаки на московских баррикадах



фотохроника (ТАСС)

и честь казачью соблюли

Этот номер формировался еще до военного переворота. Отсюда и достаточно спокойный тон его повествования. И все же в последнюю минуту удалось поставить и снимок с московских баррикад, и эту заметку. И мы сообщаем казакам славного Дона, что их братья-казаки, посланцы Союза казаков Области Войска Дон-

ского не посыпали казачьей чести на московских баррикадах и вопреки трусливым предостережениям атамана Мартынова поставили за свободу матушки-России. Это походные атаманы Союза казаков ОВД Ратнев, атаман станицы Доломановской Ефремов, Беспалов и другие наши товарищи.

Не все, скажем честно, повели себя достойно в этот трудный час, в том числе были такие и среди членов правления Союза казаков ОВД. Мы еще сообщим подробно обо всем. Сообщаем также, что 22 августа казаки подняли над зданием бывшей городской думы, нынче уже бывшего обкома КПСС, флаги Войска Донского и трехцветный флаг Российской.

вспомни, что ты казак

Возрождающееся казачество встречает на своем пути непонимание со стороны одних, резко отрицательную реакцию со стороны других, поддержку и понимание со стороны третьих. Казаков, надевших казачью форму, считают ряжеными, бездельниками, националистами. Вместе с тем трудно предполагать, что любое общественное движение сразу возникло идеальным по составу, с одаренными, эрудированными, компетентными лидерами на всех уровнях и направлениях деятельности.

В наше сложное время любая общественная организация включает в себя массу деятелей всевозможных взглядов и политических пристрастий, представляет естественный срез нашего большого общества. За примерами далеко ходить не надо.

Вместе с тем казачье движение - это возрождение культурно-исторической общности людей, это общность, которой не дали превратиться в народ известные события недавней истории: геноцид и рассказывание. Тем не менее вопреки всем пресловутым эта общность, рассыпавшаяся по всему лицу нашей планеты, не растворилась, не исчезла и то крайней мере в пределах СССР и России является стабилизирующим фактором русской и российской государственности, одним из средоточий русского духа. Традиционная веротерпимость, умение ладить со всеми сопредельными народами было одним из мощнейших факторов роста казачьего населения в России. Поэтому движение возрождения казачества и в наше время не представляется националистическим и шовинистическим, а имеет четко выраженное направление национального возрождения и самоопределения. Причем в отличие от других народов СССР самоопределение представляется конечной целью возрождения, а не наоборот. Поэтому казачество не отделяет себя от России и в качестве главной своей задачи видит возвращение под юрисдикцию России. К слову, не учитывать этот факт при заключении союзного договора было бы непростительной ошибкой.

С выходом закона о приватизации возникла непростая ситуация одновременного исполнения двух законов. В настоящее время в Верховном Совете РСФСР разрабатывается закон о казачестве. Вместе с тем с выходом нормативных документов в области и в республике начнется приватизация государственного имущества. Времени на раскачуку у нас нет. Мы призываем все интеллектуальные силы казачества объединиться для разработки важнейших вопросов нашего возрождения по всем основным направлениям: здравоохранение, землепользование, народное образование, экономика и финансы, юстиция, промышленное производство, сельское хозяйство и так далее.

Конечно, кто-то из вас стесняется надеть форму. Положение в обществе, сложившиеся новые традиции мешают это сделать. Но в данный момент и цивильный костюм, и отсутствие шашки - не помеха для того, чтобы сделать все возможное для возрождения своего народа, для того, чтобы интересы казачества и всего коренного населения были защищены. Чтобы в результате приватизации коренное население не оказалось в качестве наемных рабочих на заводах и поденщиков на полях у мовых хозяев. Областной Совет поддержал возрождение казачества, готов рассмотреть предложения Союза Казаков Области Войска Донского.

Предлагается на базе казачьей организации Ростовского мединститута объединить тех казаков-интеллектуалов: юристов, экономистов, историков, финансистов, директоров промышленных и сельскохозяйственных предприятий, деятелей культуры и науки, учителей, врачей, военных, народных депутатов всех уровней, которые полны желания поработать на возрождение казачества. По указанным направлениям предлагается создать секции, которые будут вырабатывать предложения для рассмотрения в органах власти всех уровней.

Это будет залогом взвешенного, компетентного подхода в решении всех наших проблем, поможет движению, которому от роду полтора года, стать влиятельной, стабилизирующей силой нашего общества. Совместная работа, осознание проблем, стоящих перед казачеством, не оставят вас равнодушными. Перспектива преобразования нашего донского края, создание условий жизни, достойных человека, не могут не вдохновлять. При желании вы сможете вступить в станичные казачьи организации по месту жительства.

По вопросам создания секций обращаться к старшине научно-консультационного отдела Ростовского Казачьего Округа.

На промышленных предприятиях и в организациях могут быть созданы казачьи объединения - курени. Единственное условие их создания - это вступление каждого казака в одну из казачьих организаций по месту жительства.

Адреса станиц:

Ростовская станица: ул. Ленина, 99, каждый четверг с 18.00.

Доломановская станица: клуб РИЖТА, среда, пятница с 18.00.

Гниловская станица: ул. Портовая, школа 77, суббота с 18.00 до 20.00. Остановка "База".

Александровская станица: ул. Солидарности, 184, "Красный штурм".

В. ПОПОВ,
атаман Ростовского округа

КАЗАЧЬИ ВЕСТИ

нии, фотографии героев и мучеников казачьего дела.

Отдельным разделом будет представлена история возрождающегося казачества. Многочисленные фотографии, которые делались во время пребывания на Донской земле, расскажут о современной жизни казаков.

Посещая Новочеркасск, Старочеркасск, Никитины охотно встречались с казаками, несмотря на плотный распорядок дня. В Ростове-на-Дону Никитины стали гостями станицы Ростовской.

Их встретили лихой казачьей песней казаки фольклорного коллектива "Вольница". Молодые и седые казаки в фуражках, гимнастерках, шароварах с лампасами собрались на очередной сход станицы. Сергея Петровича и Марии Петровны посадили на почетные места рядом с советом стариков. Очень понравилось гостям станицы, что сход, как встарь, начался с молитвы, которую прочел отец Сергей, настоятель монастыря Иверской Божьей Матери.

На станичном сходе Сергей Петрович рассказал о жизни казаков зарубежья. Сказал, что казаки знают о процессе возрождения в казачьих землях, но информации пока очень мало, и к переменам в России стали относиться более сдержанно. Сам Сергей Петрович верит в то, что казачье братство существует. И что казаки, раскиданные по всему миру, считают себя единым целым.

Юрий Круглов.

Уважаемый Михаил Михайлович,
господин атаман!

В этот тяжелый юбилейный для казачества день, я выражают искреннее сочувствие братьям казакам, атаманам, старикам, старшине, есаулам и урядникам. Прошу прощения за беспокойство, но некоторые обстоятельства просят еще раз обратиться к Вам.

Премного благодарен за ответ на мое письмо, на газету "Молот" подписанную в ближайшие дни. В "Донском слове" прочел об А.П. Зимине. В годы войны он потерял семью. Дело в том, что сестра моей бабушки Зиминой (Тихонова) Наталия Пименовна была арестована летом 1942 года, твойкой НКВД осуждена на 10 лет, арестована ее при рытье противотанкового рва под станицей Иловленской. До недавнего времени она была жива и находилась в доме престарелых в г. Урюпинске. Я не знал ее мужа, говорили, что он погиб на фронте. Может быть, она была женой Андрея Петровича?

Прадеды мои Пимен Тихонов (Безымянка, Аргединского юрта) и Илларион Сальников (Березовка, Анненского юрта) носили синие лампасы, вышитые под Иловленом и в Софии в составе лейб-гвардии императора Александра.

Дед мой Никифор Сальников, кавалерийский пехотинец Березовского сотни, участвовал в знаменитом Лоянском сражении в Китае в 1904 г., а в 1914 году в этой же сотне под командой есаула Ермака в составе 12-го казачьего полка воевал в Галиции. Был ранен. После ранения и выздоровления направлен на турецкий фронт, вновь ранен. Полный Георгиевский кавалер. При содействии брата, генерала Сальникова (инспектор по конному составу, впоследствии походный атаман одного из соединений Донской армии) переведен в обывательские по состоянию здоровья.

Летом 1918 начались беспорядки и кровопролития. Мой прадед с девятилетним внуком были расстреляны. Дед и все родные, в том числе и Аргединцы выехали (бежали) в Сибирь, на Черный Иртыш в Бухтарму. Донское войско арендовало землю у Семиреченцев или у Сибирских казаков. Жили спокойно, без войны, с киргизами ладили. Потом пришел Анненков с хунгузами. Всех не казак, а ротмистр жандармской службы. Мобилизовали казаков, а потом их довели до озера Зайсан и отпустили с миром пеших и безоружных. А затем бросил на них два полка хунгузов. Всем тысяч казаков головушек полегло, мой дядя, два дяди моей жены попали под басурманские шашки... И сколько еще славных донцов полегло. Ни в одном историческом источнике этого не найдешь.

Александр Селиванов, известный на Дону человек, казак с Бузулуком, состоял с моими предками в дальнем родстве. Бакалдина Вера Мартыновна - моя бабушка, казачка, Филоновская учительница, красный комиссар, вытаскивала из Филоновского отдела ДонЧК десятки казаков, спасала от расстрела. Еще одна сестра моей бабушки Барышникова Т.П. (Тихонова), провела с мужем всю Румынскую кампанию 32-м Аргединским казачьим полку. Воевала с австрийцами и мадьярами. Полк дислоцировался в Ясах и Ровнях. В 1917 г. полк привел на Дон Ф. К. Миронов.

Вот такое отношение я имею к донскому казачеству. Многоуважаемый господин атаман, прошу прощения за то, что отнимаю у Вас время, но я надеюсь, что, возможно, есть у меня родственники по всей стране, не зная родных и близких. И очень сожалею, что ни бабушки, ни моя мать не дожили до этих дней, глянули бы хоть на газету "Донское слово", и со спокойной душой могли бы умереть.

Возрождение России без казачества немыслимо, но без земли не будет казачества. Задача трудная, очень трудная, т.к. политика расказачивания продолжается и поныне. Поселок Глубокий - богатейшая в прошлом станица (и почему поселок?). Почему станица Ольховская называется поселок Ольховка? Что стало с Батюшкой Доном, Медведицей, Хопром и Бузулуком? Отравлена и убита земля, и живут на ней большинство временщиков, вредителей земли, катастрофически идет отторжение людей от крестьянского труда.

Поэтому Союз Казаков Дона должен представлять власть хозяйственную, основанную на общественном пользовании землей.

Дай Бог Вам силы и здоровья в святом и праведном деле.

Ю. С. Седельников

Состоялся торжественный марш-парад по улицам станицы со знаменем и казачьим эскортом.

На Большом казачьем кругу казаки во многом сходились к мысли, что казаки должны снова стать казаками, как деды и прадеды наши. Многие за возрождение хозяйского уклада дедов наших, особенно рыбных пасев, лугов, земли и самой политической жизни нашей.

2. Иловлинский исполком отреагировал принятым решением от 5.06.91 г. "Об упорядочении использования земель в водоохранной зоне реки Дон". На основании этого решения малое предприятие "Стремя" (председатель атаман Демин Н.А.) проводит работы по установке шлагбаумов, вагончиков и т.д. Старшина по экологии и председатель районного общества охотников и рыболовов И. Н. Медведев читает курс лекций добровольцам, которые составят разъездной конный экологический охранный пикет в количестве 5 человек (из двух служивших казаков и трех подростков).

Старшина по работе с молодежью Медведевым В.Ю. совместно с тренерами-общественниками всю зиму активно велилась работа по закреплению навыков борьбы без оружия.

Ряд активистов казаков подготовили более десятка ребят, хорошо владеющих искусством верховой езды.

На шлагбауме будут сидетьцы из казаков-ветеранов.

Плату для отдыхающих определили согласно предложений Кошевого атамана Демина Н.А.

3. Выпущен второй номер газеты "Казачья ночь" совместно с редакцией "Донской вестник".

Информирую, что на 1 июня 1991 года окружным управлением Черкасского округа проведена следующая работа:

1. Выполнены работы по подготовке публикации брошюры "Основных законов ОВД" и уставных документов округа.

2. Подготовлена к выпуску окружная газета.

3. Проведены переговоры в Москве о встрече казачьей походной станицы (по решению Донского круга 23 марта 1991 г. в Волгодонске по РоАЭС) с Президентом или Председателем ВС СССР.

4. Подписан договор о намерениях с фирмой "Новые технологии" (акад. Калайды) о строительстве шести казачьих хуторов в Черкасском и 1-м Донском округах и получено согласие облисполкома на договор.

5. Оформлены регистрационные документы Черкасского круга.

6. Выявлена группа раскольников в Новочеркасском казачестве.

7. Найдена возможность обеспечения казаков округа уставными изделиями.

8. Экипированы все желающие казаки полевой формой.

9. Открыты два малых предприятия в Новочеркасске: "Закат" и "Черкасский круг".

10. Обеспечены землей под огороды все желающие казаки Новочеркасска.

11. Управление округом обеспечило участие казаков в общевойсковых акциях: поход к РоАЭС, ледяной поход, сороковины атамана Сунженского отдела А.И.Подколзина.

12. Проведены атаманские правления Черкасского округа в марте и апреле.

В.В.Лагутов,
атаман Черкасского округа ОВД.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Правление Союза казаков Области Войска Донского за оказанную материальную поддержку возрождающегося казачества Дона благодарит Президиум Ростовской областной коллегии адвокатов, журналистскую организацию редакции газеты "Молот", Сальский комбайновый завод, Высший инновационный центр "Прогресс", институт "Южтрубопроводстрой-проект", ПО "Ростов-хлебопродукт", а также частных лиц за добровольные пожертвования.

"Д.В.В." и впредь намерены публиковать наименования организаций и предприятий, а также фамилии частных лиц, материально поддерживающих казачье движение.

Наш р/с N 345550 Донкоопбанк в РКЦ ГУ Центрального банка РСФСР по Ростовской области в г. Ростове-на-Дону, МФО N 246002

ДУША СТРЕМИТСЯ



Казачий лагерь

На линейке теперь уже бывшего пионерлагеря торжественно поднимают трехцветный стяг Всевеликого Войска Донского. Произошло это 17 июня в детском лагере "Радуга-1" под Геленджиком. Здесь отдохнули дети преподавателей и сотрудников РИСХМа. Большинство из них - выходцы из Дона и имеют хотя бы одного из родственников казачьего происхождения.

Идею превращения заурядного пионерлагеря в казачий поддержали и его директор Татьяна Федоровна Поддубная, и главная вожатая Оля Гомза (студентка РГУ). Дело только за казаками, которые на время должны стать инструкторами и консультантами. Их и назначили. Урядника Шкуро, казака Морозова и автора этих строк, которому теперь, наряду с исполнением старшинских обязанностей по своей станице, пришлась повозиться с детьми...

Мы приехали в залитый солнцем лагерь днем 14 июня. В жару, не снимая казачьих мундиров, при всех регалиях, знаках различия, с николаевскими кокардами, белыми воротниками и при шашках. Начали с того, что записали для побудки казачью плясовую, очень зажигательную и с привкусом.

Следующий шаг - при нашем посредничестве, пионерские отряды преобразованы в станицы, в которых избраны "есаулы" и на весь лагерь "атаман" (четырнадцатилетний Алексей Соловьев, подросток, фанатично преданный казачьему фольклору и лошадям).

Во всех детских "станицах" нами проведены беседы о казачестве, его истоках, демократическом устройстве и его религиозности. И сами мы старались подавать пример. В форме ходили всегда и застегнутые на все пуговицы, не взирая на жару (чем приводили в ужас курортников). Молились перед едой, опять же к ужасу воспитательниц.

17 июня, трехцветный донской флаг был поднят на "майдане" под пение Донского гимна. "Всокихнулся - взволновался православный Тихий Дон..." Этот флаг реет над побережьем и сейчас. Он синий, что особенно трогательно, руками казачат И дай бог, чтобы он и дальше оставался на флагштоке.

На следующий день все "есаулы" и "атаманы" поехали на конюшню в 15 км от Дивноморска. Там среди сказочных горных полян и цветов мы провели конные занятия с детьми.

Ну вот, господа, это все, что успели сделать три казака станицы Доломановской за несколько дней, в обычном пионерлагере. Хотя не стоит и слишком обольщаться - до создания настоящего казачьего лагеря еще далеко. Лагерь еще не сменил название (он должен называться "Казачок"). Ни у кого нет полной казачьей формы, за исключением "атамана". Еще маячат по аллеям унылые пионерские щиты наглядной агитации.

А главное, есть опасение, как бы не ограничилось все это компанейщиной, очредным кратковременным поветрием. Чтоб этого не случилось, нами установлен контакт с казачьей Радой Геленджика (казачество здесь, славу Господу, крепкое). Оно готово взять под свою опеку лагерь "Радуга" и пригласить туда священника, вновь открывшегося храма Геленджика.

Вглядитесь в фотографию. С какой решительностью держится за шашку "есаул молоденский" - 11-летний Валя Борисов. Он и вправду избран в "есаулы" одной из "станиц" в лагере.

Василий Вареник,
старшина Правления станицы
Доломановской Ростовского
Округа ОВД.

1. ПОТЕХА.

Уголок тихий, неслышный, бественный. На карте или глобусе он был бы меньше любой из тех безымянных, таинственных точек, которыми в причудливом беспорядке усеяна бирюзовая ширь океана. Посмотреть - просто щепотка песка и пыли, а надпись гласит: Полинезия, тьма островов. В пестром узоре российских селений, густом и разбросанном, в беспорядочном их рассыпии, мой родной уголок - едва заметная, затерянная точка...

Жизнь тут не мечется в беспокойной и оглушительной суете, не кипит, не бурлит, не шумит... Течет ровным, медленным течением туда, куда направлен уклон, струится покорно, бесшумно, с чуть слышным плеском и шорохом, порой - с мелкой зыби, тихо и робко докатывается до своего устья и незаметно вливается в широкую реку общенародного бытия. Порой тут, в ласковых, родных недрах этой неспешной жизни, туто меняющей привычный уклад, старые понятия и прочные навыки, среди этих хаток, пахнущих киевским дымком, и знакомых зелено-сизых вербовых рощиц, в молчании сизого степного кругозора, - почти не верится, что где-то должен быть шум, "гримят витии", идет борьба, кипит волнение... Кто-то ломает голову над судьбами народов и нашего тихого угла... Кто-то собирает дани, кто-то расхищает их и еще кто-то помогает сжигать их в огне торопливо-жаждной, бешумной, чадной жизни...

Не верится, ибо трудно представить себе это в нашей степной тишине, где так плавно катится по знакомому небу светлое солнце, и ночь с ласковыми звездами сменяет хлопотливый день, и чередуется знакомый будничный труд с коротким праздничным досугом. А медлительный бой часов на колокольне изредка (когда сторож Кузьмич не проспит) осведомляет, что время не остановилось, идет все-таки своим порядком и в обычных хлопотах мы незаметно дойдем до немого кладбища с похорившимся забором и крестами...

В восемь утра, в сером полуслете, сквозь тонкую, зыбкую сетку дождя я вижу: верхом на мокрых тонконогих лошадках с острыми спинами подъезжают к станичной школе оригинальные всадники - маленькие, намокшие, нахоленные, как озябшие воробы. Сидят они обыкновенно по двое, иногда по трое на одной лошадке - задний обнимает передние...

- Рраз!..
- Рраз-два-а!..

Перед калиткой училища останавливаются проходящие бабы, старики в зипунах, девочки из церковной школы, выпущенные на перемену. Стоят и долго глядят на школьный двор, откуда несутся эти веселые, дружно-звонкие крики: идет обучение наших потешных гимнастике и военному строю.

К кучке любопытствующих зрителей присоединяется и я. Вахмистр Корнеевич, стройный, подтянутый, стоит перед развернутым, очень длинным и очень разномастным фронтом. Его команда разнообразием и фантастичностью своих одежд и вооружения напоминает великую армию Наполеона после перехода через Березино. Пиджаки и женские ватные кофты, старенькие пальто офицерского покрова со светлыми пуговицами и рубахи цвета хаки, отцовские франтовские, когда-то, а теперь выцветшие и порыжевшие тужурки и мужицкие армяки... Чирки и тяжелые, неуклюжие сапоги... Казацкие фуражки, папахи, черные "рус-

ские" картузы, даже старые студенческие фуражки боя весть какими путями пробравшиеся в нашу мало просвещенную дальний уголок... Оружие - самых разнообразных образцов: шашки-форменные, казацкого образца и кривые турецкие, короткие - вроде финских ножей... Винтовки, сделанные, очевидно, родительским топором, пики - некрашеные и крашеные, черные, голубые, красные, кривые и тщательно остроганые...

В эту пору да в час или два пополудни оживляется наша пустынная улица, с широкими бурными лужами, похожими на степные озера, особенно, когда по ним пробегает мелкая зыбь или приходят поплавать ватага гусей... Иной раз сквозь разорванные облака глянет солнце, лужи блестят и весело улыбают-

ся "картузы", даже старые студенческие фуражки боя весть какими путями пробравшиеся в нашу мало просвещенную дальний уголок... Оружие - самых разнообразных образцов: шашки-форменные, казацкого образца и кривые турецкие, короткие - вроде финских ножей... Винтовки, сделанные, очевидно, родительским топором, пики - некрашеные и крашеные, черные, голубые, красные, кривые и тщательно остроганые...

Войско пестрое, ибо обмундировано и вооружено, как и полагается иррегулярным войскам за собственный кошт...

- Смир-но! - лихо, разливистым голосом командует Корнеевич.

По-видимому, им, новичкам, не твердо еще втолковали положение, что фронт - святое место...

- Слуша-ай!.. Шашк...

Сотни рук, голых и в перчатках, всех цветов - красных, фиолетовых, белых, синих, в варежках, - дружно хватается за эфесы своих разнокалиберных сабель.

- ...Вон! - восторженно не выкрикивает, а выстреливает вахмистр.

- Рраз!.. Два!..

Шашки дружно взметываются в воздух и опускаются на плечо. В этом дружном единовременном взмахе, сопровождающем звонким криком детских голосов, в мелькании деревянных палашов рядом со смешным, веселым, есть все-таки что-то действительно боевое, лихое...

- На кра-ул!..

- Рраз!..

- На пле-что!

- Рраз!..

- Шашки в нож-ны!..

- Рраз!.. два!..

Все - как у больших - "по приемам". В промежутках Елисей Корнеевич с серьезнейшим видом излагает перед этой разномастной, шмыгающей носами, мелкой сотней соответствующие пункты строевого устава.

- Помни же, ребята! Приемы холодным оружием, чтобы правильность была, не забывай, как я говорил. Когда я скомандую: шашки!..

Вахмистр выталкивал слова мгновенно и лихо, и хищное выражение пробегает на миг по его лицу, точно он нацелился укусить кого-то...

- То - первым долгом - пропустит кисть правой руки между локтем левой и бедром и обхватит рукоять всеми пальцами!.. При команде вон! вынь клинок из ножен кверху, лезвием влево - так, чтобы рукоять находилась выше головы... Ветютьев! Ты куда морду воротишь там?.. И - и, сволочь!.. Так же и при команде "в нож-ны!.." Пшел вон из строя, Лобода!.. К забору!..

При команде "в ножны", как оказывается, недостаточно просто вложить клинок в ножны, а надо соблюсти три приема, причем особенно эффектен последний: надо придержать палаш с таким расчетом, чтобы при команде три дружно щелкнуть эфесом об ножны. И команда вся замирает перед этим торжественным моментом...

- Три! - команда вахмистр.

- Трри!.. - супорицем повторяет команда, оглашая воздух воинственным стуком своих сабель. И все довольны. Смеются.

После шашечных приемов идут повороты и построения. Новички путают еще правое и левое плечо, ошибаются в поворотах по команде кругом, правляют друг друга, пыхают и бодятся, как маленькие козлята. Корнеевич, хоть и грозит им, но к устрашающим мерам не прибегает. Один раз, правда, подергал за ухо Жилкина, брыкавшего ногами соседей, но Жилкин - уже не новичек. И, по совету говоря, Корнеевич педагог неплохой. Фронтовик он вдохновенный и увлекательный, команда его, звучная, бодрая, лихая, заражает восторгом его разнокалиберную сотню, военное обучение идет весело, легко и интересно...

Федор Крюков в глубине

— очерки из жизни глухого уголка —

хроника возрождения

дома культуры института инженеров железнодорожного порта прошел Большой Круг станицы Доломановская Ростов-округа. На Кругу были заслушаны отчеты старшин о проделанной работе, а также перевыборы нового атамана станицы взамен Ана Бармотова, который вынужден был уйти из правления в продолжительной болезни. Новым атаманом станицы стал Е. В. Ефремов. После чего Круг принял свою работу. Были рассмотрены вопросы: о прохождении ами службы в казачьих частях, о летнем лагере для кадетов и о на 163-м зимовниковском конезаводе, о наведении право-

рядка в студенческих парках институтов РИИЖТ, РИСХМ и других мероприятий станицы.

На следующий день в станичной церкви Отец Сергий, настоятель монастыря Иверской божьей матери, освятил знамя атаманского полка и правление станицы. Там же была принята присяга атаманом Ефремовым и правлением станицы.

Новое правление собирается каждую среду и пятницу в 18.00 в доме культуры РИИЖТа.

В. СОБЧЕНКО.

Для церкви - колокол, что для человека - душа

Возвращение колокола

После публикации моей заметки в редакцию посыпались письма. Появилась необходимость дополнить информацию на эту тему.

Белокалитвенский трехпрестольный храм строился в 1890 году. Возводили его, как принято теперь это говорить, "народным способом", все от мала до велика. Моя бабушка, жительница хутора Качичева, в то время семилетняя девочка, носила наверх по строительным лесам по два кирпича. Участвовала Александра Макаровна и в "обороне" церкви от "бесов" в шестидесятых годах.

Ранее стоявший в станице деревянный храм был куплен приходом хутора Богураева, где его в пятидесятых годах обложили кирпичом. Бывшая в хуторе небольшая церквушка тогда же, в конце прошлого века была продана казакам хутора Богатова. Разборкой-сборкой, перевозкой и возведением фундамента для церкви в хуторе Богатово занимался местный казак Свинарев Петр Николаевич. Хуторское общество и атаман Назаров доверили ему деньги. В 1943 году при форсировании Дона из церкви сделали мост. Выступавший на склоне жителей генерал обещал хутору восстановить церковь в мирное время. Дал гарантийное письмо. Потом досужие борцы "с опиумом для народа" отняли этот документ.

По утверждению И.Колодкина, большой колокол стоит около 20 тысяч рублей. Все дело, как говорит атаман С.Донцов, в сложности его изготовления и в дорогоизнене серебра, которое добавляют в бронзу для "малиновости" звона. Хотелось бы думать, что малый колокол будет стоить не более пяти тысяч. Мы надеемся на народ, мы призываем помочь руководителей предприятий. Принимаем пожертвования и от тех, кто помогал громить нашу церковь. Полагаем, что они "не ведали, что творили", как говорится в священном писании. И деньги их пойдут в дело, а не на покупку горшечника. Мой адрес: г.Белая Калитва, улица Энгельса, 23, кв.8, счет № 38745 в сбербанке № 021/4759.

Иметь дело с общественными деньгами - дело не благодарное, пища для разговоров любителям компроматов. И тем не менее другого выхода не вижу. Кассир у меня мама. Она же считает, что скоро ей отчитываться перед Богом за содеянное в жизни. Я же вынужден держать деньги у себя, так как не уверен, что они пойдут по назначению. Покойный отец Севостьян, бывший настоятель Богураевской церкви, перед смертью "исповедовался" у И.Колодкина: "дорога от нашего храма до Калитвы, Вания, вымощена деньгами..."

xxx

Сборы на церковный колокол продолжаются. Мы уже сообщали, что в хуторе Богураево наша

касса пополнилась на 41 рубль. Пришел домой, а здесь меня ожидал червонец с маленькой запиской - от кого Дай Бог, Вам здоровья, дорогой Александр Федорович! На работе получил от сотрудницы пять рублей. Казачий Круг 19 апреля приговорил ввести поименные благодарения пожертвователям (50 и более рублей) с выдачей грамоты нашего Круга и публикацией в печати (по желанию). Однако православная вера отдает предпочтение тайной мистости или пожертвованию.

Атаман С.Т.Донцов обещал передать в "колокольную" кассу 785 рублей, пожертвованных казаками хутора Погорелово. Казачий Круг благодарит всех жителей хутора.

15 мая пришла ко мне руководитель казачьего хора Дворца культуры металлургов и принесла на покупку колокола 30 рублей, ровно столько собрали они среди своего маленького самодеятельного коллектива. Благодарим весь хор и каждого в отдельности. И дай Бог вам здоровья!

Казачка с хутора Попова, 83 летняя старушка, в данное время потерявшая зрение, буквально заставила свою родную сестру передать на покупку колокола 20 рублей. Дай Бог вам здоровья, дорогая Александра Филипповна!

21 мая меня пригласили в центральную районную больницу. Вскрыли банку с пожертвованными работниками больницы на колокол деньгами, пересчитали, составили акт передачи. Оказалось 522 рубля 81 коп.

Активное участие в сборах принял главврач больницы и врач Кузьменко А.А. Последний напомнил на мысли обратиться к руководителям предприятий и колхозов. Пользуемся возможностью и обращаемся:

Дорогие труженики! Общественность рабочих коллективов! Уважаемые руководители предприятий и колхозов! Партийные и профсоюзные организации! Молодежь города! Казачий Круг обращается к вам за помощью в сборе пожертвований на колокол нашего юртowego храма. Помогите не только личным взносом, но и организацией сборов. Благодарим коллекцию ЦРБ, первым откликнувшись на призыв. Благодарим всех, кто санитарок до главврача! Ваш вклад на сей раз поможет моральному лечению нашего большого общества. Дай Бог всем вам здоровья!

Теперь у нас 2242 рубля.

В.КАРПОВ,
помощник атамана
ОТ РЕДАКЦИИ.

В дальнейшем мы постараемся не оставить без внимания этот вопрос. Надеемся, что день, когда зазвонит Богураевский колокол будет приближен Вашими пожертвованиями, господа казаки.

НАШ 344035 г. Ростов-на-Дону, ул. Семашко, 39,

Учредитель: Министерство обороны СССР
Регистрационный №514

ДОНСКИЕ
АТАМАНЫ

Как они жили и правили, чем прославились?

Вчера это было большой тайной. О казачьем, самом демократическом самоуправлении советские историки умалчивали.

Сегодня эту тайну можно открыть, купив буклет "Донские атаманы", выпущенный издательством "Красное знамя".

Уверены: знание донской истории, корней украсит любого жителя Дона, усилит его любовь к родной земле.

Буклет можно купить в МП "Елена": пр.Семашко, 39, комн.20, тел.66-47-24.

Цена 1 руб.50 коп., а можно получить бандеролью, если школа, учреждение или предприятие пришлют коллективную заявку. Оплата по перечислению:

для организаций города Ростова-на-Дону: р/с 345262/602 в Донкоопбанке г.Ростова-на-Дону, МФО 246002;

для организаций области: р/с 345262 в Донкоопбанке РКЦ Главного управления центрального баланса РСФСР по Ростовской области г.Ростова-на-Дону, МФО 246002.



В Белой Калитве проходил IV республиканский юношеский турнир по борьбе дзю-до. В турнире участвовали команды из Мурманска, Саратова, Краснодарского края, Украины, Узбекистана и других областей и республик. На открытии турнира атаман Белокалитвенского округа обратился с приветственной речью к участникам соревнования, пожелал им быть достойными героями Дона.

Два дня мерялись силами юные бойцы в бескомпромиссных схватках, и в итоге команда Белой Калитвы уверенно заняла первое место. Результаты турнира показали, что на казачьей земле крепнет мастерство борцов, возрождаются традиции Дона, но пока еще

медленнее, чем хотелось бы. Хочется обратиться к руководителям районных центров с просьбой стать лицом детям, оборудовать спортзалы, готовить кадры, проводить соревнования.

Подготовка и участие в них предполагает неповторимую гамму переживаний, способствующих формированию бойцовского характера.

Александр Иванович Никифоров,
судья республиканской категории.
Фото автора.

СПОЙ С НАМИ, КАЗАК КАК НЫНЕ СБИРАЕТСЯ ВЕЩИЙ ОЛЕГ

1.
Как ныне собирается вещий Олег
Отмстить неразумным казарам.
Их села и нивы за буйный набег
Обрек он мечам и пожарам.

Припев

Так громче, музыка, играй Победу!
Мы победили, и враг бежит, бежит, бежит.
Так за царя! За Родину! За веру! мы гранием грозное Ура! Ура!

2.
Из темного леса навстречу ему
Идет вдохновенный кудесник.
Покорный Перуну старик одному
Заветов грядущего вестника.

Припев

Здорово, кудесник! Любимец богов!
Что в жизни случится со мною?
И скоро ль на радость соседей-врагов
Могильной засыплют землею?

Припев

4.
А где мой товарищ? -
промолвил Олег
Скажите, где конь мой ретивый?
Скажите, все так же он легок на бег,
Такой же он буйный, игривый?

Припев

Дар потомственного казака
СЕДЕЛЬНИКОВА Ю.С.
Донскому казачеству.

(Из почты войскового писаря Чепуркина В. В.).

Малое предприятие
"Елена"

при Союзе казаков Области Войска Донского окажет предприятиям, организациям и частным лицам следующие услуги:

1. Пересчитает сметы на строительство в цены 1991 г.
2. Составит договорную цену на строительство.
3. Проконсультирует по составлению сметной документации и ценообразованию в строительстве.

4. Примет заказ на выполнение проектно-сметной документации (предпроектные решения) промышленного и гражданского строительства.

5. Выполнит работы по интерьера.

Оплата

по договоренности.

Звонить в рабочие

дни по тел. 66-47-24 с

18 до 19 час.

• ВАС НЕ ПУГАЕТ ИНФЛЯЦИЯ?

Она будет вам не страшна
Надо запомнить лишь одно
слово -

ДОНКООПБАНК

Только здесь обеспечивается получение высоких процентов. При сроке хранения 1 год - 8 процентов годовых, 2 года - 9 процентов и 3 года - 10 процентов.

По итогам года решением пайщиков Банка выплатные проценты могут быть увеличены.

При досрочном изъятии вкладов Банк выплачивает 4 процента за весь период хранения.

Вклады свыше 1 тысячи рублей оформляются кредитным договором.

Наш адрес: 344006, г.Ростов-на-Дону, пр.Чехова, 35, тел. 65-40-61.